

# 出租屋内,女子被捅多刀身亡

## 15年里数千次努力,悬案终于告破

本报记者 陈毅人 通讯员 罗校校 史杰柯

为了给被害人家属一个交代,余姚公安的刑侦人从未放弃,15年里历经数千次比对分析,最终破获了一起发生在出租房里的残忍命案。

### 出租屋里的凶杀案

2009年9月夜,宫六(化名)和朋友外出后回到出租屋。刚进门,他喊了几声妻子的名字,无人应答。以为妻子也出去了,宫六径直走进了屋里。

突然,一个令他终身难忘的场景映入眼帘——妻子陈莉莉(化名)正面朝上躺在地上,胸口和脖子有伤口,似乎是被刀捅过的,身侧有大滩血迹,墙面上都是溅起的血花……

宫六发了疯似地呼喊妻子,可妻子早已没了呼吸,他颤抖着拿起一旁的电话报警。

民警到达现场后发现,这个出租屋是一家对外经营的店铺,案件发生在店铺里屋的一个隔间内,死者陈莉莉身上有多处刀伤,房间地面有大量血迹,作案手段残忍。

很快,余姚公安调集23名精干警力组成专案组,开展侦查。

专案组通过现场勘查,在案发现场提取了近百个痕迹物证,并逐一进行痕迹检验。受当时技术所限,并未比对中相关人员。

经过现场询问,警方了解到,案发当晚,曾有一名身穿白色衣服的精瘦男子来

店内消费,他驾驶的是一辆装有后备箱的红色摩托车。

专案组围绕死者的家庭、社会关系人逐一展开排摸,但这些人均有不在场证明。这间店铺附近也没有公共监控,且临近国道,人流量很大,给警方调查带来了很大困难。

后来,警方发布悬赏通告,但一直没有人提供有力线索,案件陷入僵局。

### 技术突破,成功比中

时间流逝,该案一直是余姚公安刑侦人心里的一根刺,一日不拔除,一日心不安。15年里,他们对近百个痕迹物证进行了数千次比对分析。

2023年6月,余姚市公安局刑侦大队搬迁新营房,技术鉴定中心的设备更新换代。

同年9月初,余姚公安利用新设备对这起案件的物证再次重新分析,整个检测实验持续了半个多月。9月15日,一个令人振奋的消息传出:比对结果有了重大发现。

“检测实验做了近千次,从最后几件物证提取到的信息在数据库比中了对象。我兴奋了好几个晚上没睡着。”负责检验的技术员说。根据比对结果,警方进一步排查,



最终把目标锁定在一个名叫周林林(化名)的人身上。

警方侦查了解到,当年周林林经常驾驶的就是一辆有后备箱的红色摩托车。而且,凶案现场的多个物证与周林林比对吻合。种种迹象表明,周林林具有重大作案嫌疑。

今年1月8日,警方将周林林抓获。

### 恐惧噩梦相伴的逃亡路

“抓住周林林后,他很害怕,在办案区进行信息录入时,浑身都在发抖。”负责该案的重案中队中队长鲁键回忆说。

第一次审讯时,周林林一直沉默回避,面对审讯人员的提问,回复没有超过10个字。

为确保高质量办理此案,余姚公安向宁波市公安局汇报案情进展,并申请了提级侦办。宁波市公安局指定江北公安分局配合办理该案。在江北分局支持下,专案组按照审讯审查预案,开展专门审查攻坚。

第二次审讯中,民警向周林林展示了警方所掌握的证据和最近3个月对他的调查情况。当一叠厚厚的资料摆在审讯桌上时,周林林的心理防线慢慢松动。

1月10日,周林林交了自己的犯罪事实。

2009年,周林林混迹社会,口袋中常备一把弹簧刀。那时候,他的妻子刚生下孩子4个月,由于经济压力,周林林一直心烦闷。

事发当天,他在陈莉莉店铺消费时,因消费纠纷,和陈莉莉大吵一架。周林林掏出随身携带的弹簧刀想吓唬陈莉莉,结果陈莉莉向外逃。他一把拉住陈莉莉,一手捂住她的嘴,一手将刀插进了她的胸口。

看到鲜血喷涌而出,周林林彻底慌了,他只记得自己拿刀不停地往陈莉莉身上捅去,直到陈莉莉不再动弹才停下手。杀害陈莉莉后,周林林在店内洗了双手,骑着摩托车离开了。

周林林说,后来的日子里,自己就像一只惊弓之鸟,经常梦到凶案那天的情景。每次惊醒,浑身都是汗。

后来,周林林成为网约车司机,每次跑单需要经过这家店铺,他总是心虚地选择绕路行驶,也因此被乘客投诉过好几次。

目前,周林林已被依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

# 休闲渔船出海,次次回港都有冷链车等候

## 瑞安警方出海抓捕,在船员床底下发现真相

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈  
通讯员 黄凌昊 李秧

温州瑞安飞云江口海域渔业资源丰富,生态功能突出。为促进可持续发展,每年3月1日至6月30日的禁渔期,这里严格限制捕捞作业。

然而,有休闲渔业公司在禁渔期租船给鱼贩,打着出海游玩的幌子打渔贩卖。近日,瑞安警方成功破获全国首起由休闲渔业公司和鱼贩共同组织的非法捕捞水产品案,移送起诉嫌疑人35名,查清涉案金额达100万元。

### 禁渔期出海率不降反升

2023年7月5日,瑞安市海上综合执法指挥中心,大家的眼睛齐刷刷盯着屏幕,时刻关注着几艘渔船的动向。

这几艘渔船隶属于瑞安市某休闲渔业公司,平时靠出租给游客出海打渔为业。从2023年5月开始,他们的出海率一直往上升,且每次回港,都有冷链车在码头等候,即使在禁渔期也是如此,情况十分反常。按照《温州市涉海涉渔安全专业委员会办公室关于进一步加强休闲渔船管理的通知》规定,游客租船出海打渔,上岸的渔获物不得超过20公斤,多出部分必须上交,这样的数量根本不需要动用到冷链车。

2023年6月,瑞安市有关部门接到群众举报,说有人打着“休闲”的旗号,在禁渔



期出海打渔进行贩卖。

瑞安警方立即对此展开侦查,很快就发现涉案渔船共有7艘。每次出海前,几乎都会在码头接上几个“游客”,但这些人无论是衣着还是神情,都跟普通游客有点不一样。

警方进一步侦查后,发现了来自瑞安和平阳的7伙鱼贩的秘密——他们长期利用这些休闲渔船,到飞云江以外的海域进行捕捞,随后到各地进行贩卖。

### 全面收网深挖非法行为

掌握了嫌疑人的情况后,同年7月5日,瑞安警方在温州市公安局海防支队的支持下,联合温州海警、瑞安飞云江海事处,同时抽调海防、食药环知侦查大队和多个派出所共150余名警力,展开收网行动。下午5时,执法船起航,向飞云江口出

发。而抓捕组负责人则紧紧盯着屏幕,时刻关注目标动向。傍晚6时左右,7艘休闲渔船陆续回港。夜色降临,在飞云江两岸灯光的掩映中,执法船悄悄靠近渔船,跟在不远之处。

“抓捕开始。”几分钟后,指挥部下达指令,民警很快就控制住了嫌疑人,并开始逐船搜索相关物证。但是,这些船看上去似乎没什么问题,民警仅在船舱门口发现了几个白色泡沫箱,里边的渔获物并不多。

面对执法人员的询问,几个嫌疑人都说出海打渔一整天,就收获了这么几箱渔获物。执法人员继续深入搜索,结果在船员休息室的床铺底下,发现了多箱子海鱼。

随后,大家又在其它渔船甲板底下、厨房柜子等十分隐蔽的地方,发现了大量海鱼,以及部分水潺、青蟹。经过清点,警方共查获子梅鱼、鲈鱼、水鱼、青蟹等渔获物103箱,总共1.5吨。

### 利益驱使罪恶之网

通过调查,一起由休闲渔业公司和鱼贩共同组织的非法捕捞水产品案浮出水面。

这7艘渔船全部隶属于瑞安某休闲渔业公司。该公司无视禁渔期相关规定,以每天近万元的价格租给一些不法鱼贩,由鱼贩冒充游客出海非法捕捞。他们将渔获物放在泡沫箱中,用冰块进行保鲜,只要一上岸,就立即交给冷链车运走,销往周边各大酒店,每公斤售价达五六百元不等。

禁渔期正是子梅鱼到飞云江口产卵繁殖的高峰期。而此次行动中,被查获的子梅鱼数量也是最多的。

该案的成功侦破,打击了非法捕捞者的嚣张气焰,也斩断了非法捕捞产业链。目前,瑞安警方已将35名嫌疑人移送检察机关审查起诉。